

सेझ – भारत छोडो

सेझ २००५च्या केंद्रीय कायदानुसार आत्तापर्यंत देशात १०६४ सेझ प्रकल्पांद्वारा विदेशी भूमी निर्माण करणारी बेट तयार होत आहेत. या करता लाखो एकर पीकाखालची जमिन घेतली जात आहे अथवा घेतली जाणार आहे. लाखो शेतकरी, शेतमजूर व या शेतीवर अवलंबून असणारे कारागीर व छोटे उद्योजक आपल्या जगण्याच्या साधनांपासून वंचित व बेरोजगार होणार आहेत.

सेझ हे औद्योगिकीकरणाचे नवे मॉडेल चीन कडून घेतले असून या धोरणामुळे देशात विकासाचे वारे वाहणार आहेत, प्रचंड प्रमाणात आंतरराष्ट्रीय वित्तसंस्था व बहुराष्ट्रीय कंपन्यां देशात गुंतवणूक करणार असून त्यांना गुंतवणुकीकरता पोषक वातावरण तयार करण्या करता भांडवलदारांना प्रचंड सवलती (टॅक्स हॉलीडे) देऊन, जमिनी देऊन, हे क्षेत्र निर्माण केले जात आहे. संसदेने हा कायदा फक्त दीड दिवसात मंजूर केला. अर्थखात्याने या कायद्यात दिलेल्या सवलतींमुळे दरवर्षी किती फटका बसू शकतो याचा अंदाज देताना **१लाख ७५हजार कोटीच्या** करांवर पाणी सोडावे लागेल असे निदर्शनास आणले होते.

सेझ क्षेत्रात देशातील अनेक कायदांची अंमलबजावणी करता येणार नाही हे मान्य केले आहे व अधिकाधिक कायदे वगळण्याकरता नोटिफिकेशन काढून त्यांचा अंमल रोखण्याची तरतूद करून ठेवली आहे. याच आधारावर राज्याने आपले कायदे करावेत अशी केंद्राची सूचना आहे. अनेक राज्यांनी असे कायदे बनविले आहेत. महाराष्ट्राचा सेझ कायदा या विधीमंडळाच्या अधिवेशनात आणला जात होता. परंतु याविरुद्ध आपण जनआंदोलन व प्रबोधन केल्याने हा प्रस्ताव आता डिसेंबरच्या नागपूर येथे होणा-या अधिवेशनापर्यंत पुढे ढकलला आहे.

महाराष्ट्रात आत्तापर्यंत २०५ **सेझची** प्रक्रिया पूर्ण झाली असून त्यातील तत्वतः मंजूर ३६, औपचारिक मान्यता १११, व नोटीफाईड ५८ सेझ प्रकल्प असून त्याकरता १लाख २५ हजार एकर जमिन आवश्यक आहे. पीकाखालच्या व सिंचनाखालील जमिनींचे संपादन राज्यात सुरु आहे. राज्यातील २०५ सेझपैकी ९५ **सेझ हे कोकणाच्या किना-यावर** होणार आहेत. व अन्य **पुणे, नाशिक, औरंगाबाद, नागपूर** या शहरांच्या आसपास असलेल्या जमिनींवर डोळा ठेऊनच या जमिनी बळकावणे सुरु आहे. महाराष्ट्राच्या प्रस्तावित कायद्यात करांची सूट २५ वर्षे दिली जाणार आहे. कामगार कायदे तसेच जिल्हा परिषद, नगरपालिका व ग्रामपंचायत कायदे या क्षेत्रात लागू होणार नाहीत. तसेच सेझ प्राधिकरण व कमिशनर नेमण्याचा अधिकार **विकासकालाच** देण्यात आला आहे. त्यांच्याविरुद्ध कोणतीही कायदेशीर तक्रार व कारवाई करण्याचा अधिकार जनतेला नसेल. जनतेच्या अधिकारांचा संकोच करणारा हा कायदा **लोकशाही विरोधी** आहे. तसेच किनारपट्टीवर बंदरे व जेट्टी बांधून व्यापार व प्रवासी वहतुक करण्यास अनुमती दिली आहे. सागरी किनारा भांडवलदारांना व विदेशी कंपन्यांना आंदण देण्याने **देशाच्या सार्वभौमत्वाचे व सुरक्षिततेचे गंभीर प्रश्न** तयार

होणार आहेत. सागरी किनारे ताब्यात आल्यावर तेथील मच्छिमार समूहांना पूर्णपणे विस्थापित व्हावे लागेल व पर्यावरणाचे रक्षण करण्याचे सोडाच उलट नफा कमविण्यासाठी पर्यटनाच्या नावाखाली नुकसानच अधिक करण्यात येईल.

सेझ मधून तयार होणारे रोजगार आणि जमिन, तसेच अन्य उपजिविकेची संसाधने हिराऊन घेतल्यामुळे होणारे बेरोजगारांचे प्रमाण व्यस्त असून, मुळात हे रोजगार निर्माण करण्याचे मॉडेल नसून ते रियल इस्टेट ताब्यात ठेवण्याचे मॉडेल आहे. सेझमुळे शेतकरी, शेतमजूर व अन्य सेवा देणारे कारागीर, छोटे उद्योजक असे बहुसंख्य वर्ग संकटात सापडणार आहेत, केवळ देशी- विदेशी कंपन्या व भांडवलदार यांना देशाचे पूर्ण मालक बनविणारा हा काळा कायदा असून या कायद्याला ९ ऑगस्ट, क्रांतीदिनी देशाबाहेर घालविण्याचा व हा देश सर्वसामान्य कष्टकरी जनतेचा आहे हा निर्धार करण्याकरता होणा-या आंदोलनात सहभागी व्हा. राज्यात पेण, कार्ला, पाबळ (राजगुरुनगर), सिन्नर, औरंगाबाद व नागपूर येथे, तसेच ८ ऑगस्ट रोजी गोरार्ड-मुंबई येथे आंदोलन करण्यात येणार आहे.

या कायद्याचे गंभीर परिणाम जनतेला समजावून सांगण्याची, त्यातील फसवेपणा उघड करण्याची गरज आहे. देशातील पीकाखालची जमिन वाचविणे, आपल्या देशातील अन्नधान्याची गरज भागविण्याकरता गरजेचे आहे, याकरता शेतकरी व कष्टकरी वर्गाचे, पर्यायाने आपल्याच हिताचे रक्षण करण्याकरता, स्वातंत्र्य आंदोलन व चले जाव चळवळीतील हुतात्म्यांची आठवण ठेवत सेझ-भारत छोडो आंदोलनात सहभागी व्हा.

प्रा.एन.डी.पाटील

अध्यक्ष

प्रा.एस.व्ही.जाधव प्रताप होगाडे सुभाष वारे उल्का महाजन संजीव साने
निमंत्रक

जागतिकीकरण विरोधी कृती समिती-महाराष्ट्र

भारतीय कम्युनिस्ट पक्ष, शेतकरी कामगार पक्ष, जनता दल (से), समाजवादी जनपरिषद, सत्यशोधक ग्रामिण कष्टकरी सभा, लोक राजनिती मंच, लोक संघर्ष मोर्चा, सोशलिस्ट फ्रंट, लाल निशाण पक्ष(लेनिनवादी), कष्टकरी संघटना, कोकण विकास आघाडी, एन.ए.पी.एम धारावी बेट बचाव संघर्ष समिती (गोरार्ड), एकविरा जमीन बचाव आंदोलन (कार्ला), २४गाव संघर्ष समिती (पेण), सेझ विरोधी संघर्ष समिती (सिन्नर, वाघोली, पाबळ, चंद्रपूर) मराठवाडा सेझ विरोधी कृती समिती, एनकॅस, राष्ट्र सेवा दल, समाजवादी अध्यापकसभा, भ्रष्टाचार विरोधी व्यासपीठ, गिरणी कामगार संघर्ष समिती, कामगार आघाडी, शोषित जन आंदोलन, विस्थापन विरोधी जनविकास आंदोलन, शिवणगाव कार्गोहब विरोधी कृती समिती, नागपूर.

संपर्क: शे.का.प कचेरी, राव मार्ग, नरीमन पॉईंट, मुंबई २१ : ९८१९२२१२३९/९८६९२३२४७८

इगर्हसः	१२
ओमूदेः	णःळींर्हदै ळींउंदम्लसहे
आस्ज्तीः	णःळींर्हदै ळींज्ज्उंदसहुर्णमिदेदूआस्ज्तीर्दिस्तूदूस्
ऊतः	
एलरामः	
लूदेः	ंर्हदै ळी
खबैः	
णदस्सहेः	
णींदह औः	७/२७/२०१० ११:२९:०० ईश
णींहा ळसीः	१८
तू एिन् धः	७/२९/२०१० ९:४७:०० ईश
तू एिन् ळः	ंर्हदै ळी
ऊर्दूतूिंहु ऊसः	१२५ शहलू
तू झहू धः	७/२९/२०१० ९:४७:०० ईश
दूतू णदस्ज्ता झहूहु	
ळसी दूतूैः	३ (ज्ज्दे.)
ळसी दूदेः	९५३ (ज्ज्दे.)
ळसी दूणींमूः	५,४३७ (ज्ज्दे.)